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ZUR AUFLOCKERUNG

Dieses Kapitel beinhaltet verschiedene Anregungen zur Auflockerung der
Arbeit mit dem KOM(petenzen)PASS.

Kurzer Konzentrations-Test

Mit dem Testausschnitt kdnnen Eignungsmerkmale wie logisches und
analytisches Denkvermdgen, schnelle Auffassungsgabe, Konzentration und
Beharrlichkeit beim Losen von Problemen festgestellt werden.

Kleiner Ausschnitt aus einem Intelligenz- bzw. Einstellungstest

Haufig fahlen sich Personen unsicher, die zum ersten Mal einen Einstellungs-
test bearbeiten sollen, weil ihnen die Testaufgaben ungewohnt vorkommen.
Damit sich die Schiler/innen ungefahr vorstellen kénnen, welche verschiedenen
Arten von Aufgaben in Tests méglicherweise vorkommen kénnen, wurden

ein paar Testaufgaben exemplarisch zusammengestellt. Anhand dieses Beispiels
kann man nicht den Intelligenzquotienten messen.

Quiz zur Allgemeinbildung

Allgemeinbildung wird immer mehr zu einer gefragten Schlisselkompetenz.
Als Ansporn fiir die Schiler/innen, sich mehr allgemein zu bilden, ist das

eine sehr gute Ubung. AuBerdem ist ein derartiges Quiz als Auflockerung sehr
gut geeignet.

Suchgitter Schliisselkompetenzen

»Alles, was Arbeitsrecht ist!«

Diese Ubung steht stellvertretend fiir alle méglichen facheriibergreifenden
Unterrichtseinheiten/Projekte im Zusammenhang mit dem KOM(petenzen)PASS.
In diesem Fall mit dem Fach Rechts- und Wirtschaftskunde: Die Schdiler/innen
sammeln in Gruppenarbeit ihr arbeitsrechtliches Wissen aus bereits
gemachten Arbeitserfahrungen (Ferienjobs, Praktikum), um fir den »Ernstfall«
(z. B. Arbeitsvertrag) gerustet zu sein.

Die Lebensuhr
Diese Ubung regt die Schiiler/innen dazu an, sich bewusst zu machen, wo sie
momentan auf ihrem Lebensweg stehen.

Stadt-Land-Fluss oder besser: Beruf-Tatigkeit-Fahigkeit
Die Schuler/innen machen sich spielerisch Gedanken tber die verschiedenen

Berufe und deren Anforderungsprofile.

Losungen der Tests
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12.1 Kurzer Konzentrations-Test

Der Berufseinstieg fallt dir leichter, wenn du bestimmte Fahigkeiten besitzt oder dir
antrainierst. Eine Tatigkeit erfordert ganz bestimmte intellektuelle Fahigkeiten, Eignungsmerk-
male wie logisches Denkvermdgen, analytisches Denkvermdgen, bildhaftes Vorstellungs-
vermogen, schnelle Auffassungsgabe, psychologische Fahigkeiten, Konzentration und Beharr-
lichkeit beim L&sen von Problemen.

Mit dem nachfolgenden Test kannst du speziell die vorgenannten Eignungsmerkmale Uber-
prufen. Es ist kein wissenschaftlich standardisierter Test, ein solcher ist auch nicht erforderlich.
Er entspricht jedoch den in der Psychologie gebrauchlichen Methoden. Der Test entspricht
dem Schwierigkeitsgrad der allgemein angewandten Tests.

Kontrolliere auch die Zeit: Du solltest sie nicht nur Uberwachen, sondern dich in erster Linie
einfach daran halten. Deine Zeit ist auf 5 Minuten beschrankt; nach dieser Zeit solltest du also
den Test abbrechen. 30 Reihen solltest du in dieser Zeit bewaltigen.

Was kommt also in das Leerzeichen?
Aufgabenreihe

1 aaaaaaaaaaa_ 15) 393438333732363135___ 34
2) abaabaabaabaab__ ab 16) 11121417 2126323947 ___ 66
3) 121110987654 ___ 2 17) 151721273545433933 __ 15
49 515151515__5 18) 534352445145504649 _ 48
5) 8910111213141516__ 18 19) acegikmoqg__u

6) 35791113151719__ 23 20) 5364108201842 ___ 88

7) abbaccaddaeea_ a 21) 7149181326214237 69
8 XYXXYyXXXy___ X 22) acegikmoqg__u

9) 3c5e7g9i11__ 13 23) acfilorol__ f

10) ddeffghhijjkll__nn 24) acegkmgmk__e

11) 302826242220181614___ 10 25) aebfcgdhe__ f

12) 579111315151511 __ 7 26) zvgkdgkpv__q

13) kjjihhgffeddc_ a 27) cbedgfihk__m

14) 253127332935313733__ 35 28) ebcjdfohi__p
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2346812162432 ..

4138 35322926232017 ...
3915212733394557 ...
251114202329 3238 ..
513917132117 2521 ...
3612244896 192 384 768 ...
1361836 108 216 648 1296 ...

No v s WwN =

Zuordnungstest

Im nachsten Test sollst du den angegebenen Buchstaben Symbole zuordnen. Es geht um

das Wiedererkennen von Signalen. Du kannst dies auch Decodieren nennen. Der am meisten
bekannte Code ist wohl das Morsealphabet. Aber auch in der logischen Algebra gibt es
Beispiele. Decodieren ist eine wichtige EDV-Arbeit. Schau dir zuerst die Beispielreihe an. Wenn
du beginnst, dann hast du noch 3 Minuten Zeit, und du solltest in dieser Zeit 80 Buchstaben-
symbole bestimmen.

a b c d e h [ k I I m

# < = ? % + 1] ~
b_ e a h_c k _m_a i b _m_a b h k [ c a d_i_b_
b k_a | ¢ m_e b a i d m_h_d_b i a m_d_ i k
l_b_k d m_a i _d_c I b | a m_d_k a e m_| d_
b_ | c kb i |l _a m_d b e c e k m_ i | _a d_ |
cm_h_ ¢ a k e m_ i c k_a ¢ b m_d a c k_m__
k_m_e c a k_m_a ¢ k m_ i c a_ d_k_c a m__k__
a_c_i_h_ i b a c k | _c | b h m_a e a m_i b
m_a_ k_d_ I _m__a a_ |l _a d_ e k _d_b_a | k_b
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12.2 Ausschnitte aus einem Intelligenz-Spieltest”
Ubrigens: Die Zeit spielt in diesem Fall keine Rolle.
Aufgabe 1: Untersuche das hier abgebildete Muster. Wie oft — wenn du alle Richtungen

ausschopfst und auch um die Ecke gehst — kannst du die Buchstabenfolge MIND im Zusam-
menhang entdecken?

D
D N|D
DI N I|N|D
DIN{I M|l ND
DN I|N|D
DI |D
D

Antwort: mal
Aufgabe 2: Setze je einen Buchstaben in die Klammern so ein, dass in jeder Zeile zwei
neue Worter entstehen. Der gesuchte Buchstabe stellt immer das Ende des ersten und den

Anfang des zweiten Wortes dar. Die eingefligten Buchstaben ergeben, von oben nach
unten gelesen, einen Begriff, der mit dem Studentenleben zu tun hat.

BAU( )EISEN WIND( )SAU

LADE( )ADEL LAU( )TURMTRAUM( )STERN

Antwort:

Aufgabe 3: Die folgenden 3 Wortreihen sind nach bestimmten Regeln aufgebaut.
Wenn du das dahinter steckende Geheimnis erkennst, weiBt du, welches fehlende Wort in
die Reihe passt. Als Losung stehen jeweils funf Worter zur Auswahl.

Frucht - Ast - Baum - FuBB - ? - Mensch
a) Bein b) Leib ¢) Zehen d) Stamm e) Laub

Anzug - Uhr - Hose - ? - Jacke - Zifferblatt
a) Strumpfe b) Wecker c) Zeiger d) Hemd e) Armbanduhr

lang - hoch - eng - breit - tief - ?
a) groB b) weit c) klein d) kurz e) schmal

124 )*www.oih.rwth-aachen.de/~binh/spiel.html
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Aufgabe 4: Bei den folgenden drei Aufgaben missen Zahlenmuster, die nach bestimmten
GesetzmaBigkeiten aufgebaut sind, analysiert werden. Alle Zahlen der oberen und

unteren Reihen sind getrennt voneinander nach einem Gesetz aufgebaut. Bitte erganze die
fehlenden Zahlen.

a) 1197537456787
b) 361872360?72412482407
Q 4 57 8101113147?302927 26242321207

Aufgabe 5: Ein Kerzenhersteller weil3, dass er aus sechs Kerzenresten wieder eine ganze
neue Kerze herstellen kann. Er hat 600 Kerzenreste — wie viele neue Kerzen kann er daraus
insgesamt erzeugen, wenn bei der Herstellung jeder Kerze ein neuer Rest Ubrig bleibt?

Antwort: Kerzen

Aufgabe 6: Setze die fehlende Zahl ein:

4| ?

9 | 13

Antwort:

Aufgabe 7: Setze im folgenden Bild die fehlende Figur ein:

Io &
PERE

Antwort:
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Aufgabe 8: Teile dieses Quadrat durch zwei Geraden so auf, dass sich in jedem Teil drei
Punkte, drei Sterne und drei Quadrate befinden!

Aufgabe 9: Zwei der folgenden funf Zeichnungen zeigen verschiedene Ansichten ein
und desselben Wrfels. Welche zwei Zeichnungen sind es?

Pl - - - |
o o ,| | Vo |00 ol °© o,
o o o |0y ) |e @
1 o o5 ol " 4le00e| 5|0 of
Antwort: _ und

Aufgabe 10: Finde im folgenden Bild die drei Figuren heraus, die nicht zu den anderen passen.

R DN
DGO -
D8

Wenn du jetzt auf den Geschmack gekommen bist ... Am besten suchst du z. B.

unter www.google.de die Begriffe »Einstellungstest«, »Eignungstest« oder »Intelligenztest«.
Dort findest du eine Reihe von verschiedenen Tests, die auch bei der Personalauswahl einge-
setzt werden: www.berufswahl-tipps.de, www.teste.dich.de, www.focus.de.D/DB/DB19/db19.htm,
www.focus.msn.de/d/DB19/db19/db19c.htm, www.ausbildung-hn.de/einstellungstest.htm,
www.uni-protokolle.de/eignungstest usw.
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12.3 Wie schaut es mit deiner Allgemeinbildung aus?

1) Die Amtszeit des italienischen Staatsprasidenten betragt
a) 4 Jahre b) 6 Jahre ) 7 Jahre d) 9 Jahre

2) Ein Haiku ist
a) ein tropischer Vogel b) ein japanisches Gedicht C) ein Fisch
d) ein vegetarisches Gericht

3) Der langste Fluss der Welt ist
a) der Nil b) der Amazonas ) der Mississippi d) der Ganges

4) Wann trat das zweite Autonomiestatut fiir die Region Trentino/Siidtirol in Kraft?
a) 1946 b) 1948 c) 1972 d) 1991

5) Ein Geysir ist
a) eine mannliche Geisha b) ein englischer Adeliger
) ein islandisches Fabelwesen d) eine heiBe Springquelle

6) Die UNESCO ist
a) das Kinderhilfswerk der UNO b) die zustéandige Organisation fir das Weltkulturerbe
) zustandig fur Gesundheitsvorsorge  d) fur die Flichtlingshilfe verantwortlich.

7) Die direkte Telefonnummer der Feuerwehr in Siidtirol ist
a) 112 b) 113 c) 115 d) 118

8) Die Hauptstadt der USA ist
a) Washington b) Los Angeles ¢) Detroit d) New York

9) Wie heiBt der Farbstoff, der die Pflanzen griin farbt?
a) Chlorophyll b) Cyan ¢) Chromophyll d) Grlnspan

10) Der Autor des Romans »Mutter Courage« ist
a) Peter Handke b) Patrick Suskind ¢) Bertolt Brecht
d) Friedrich DUrrenmatt

11) Die europdische Union hat zum Zeitpunkt des 1.5.2004
a) 15 Mitglieder b) 25 Mitglieder ) 22 Mitglieder d) 18 Mitglieder
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12.4 Suchgitter Schliisselkompetenzen
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I T NCAR B E I T S F R E UD

SOZIALKOMPETENZ, WILLE, ARBEITSFREUDE, FREUNDLICHKEIT, HOEFLICHKEIT,
AUFTRETEN, TEAMGEIST, LOYALITAET, AUSSTRAHLUNG
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12.5 »Alles, was Arbeitsrecht ist!«

Jede/r Arbeitnehmer/in hat Rechte und Pflichten — egal, ob es sich um ein unbefristetes
Arbeitsverhaltnis, ein Lehrverhaltnis oder einen Sommerjob handelt.

Uberlegt euch bitte in Gruppen Antworten auf folgende Fragen und présentiert
anschlieBend vor der Klasse eure Ergebnisse:

Habt ihr schon einmal einen Vertrag unterschrieben?
Welche Folgen hat die Unterschrift fur die Beteiligten?

Worauf solltet ihr bei einem Arbeitsvertrag achten?

Welche Rechte hat jede/r Arbeitnehmer/in?

Welche Pflichten hat ein/e Arbeitnehmer/in?
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Welche Rechte und Pflichten hat ein Lehrling?

Sucht Beispiele fur Situationen, in denen ihr mit der Arbeitgeberin/Arbeitgeber in Konflikt
geraten koénntet.

Wohin kénntet ihr euch wenden, wenn es zu Problemen kommt?

Kennt ihr arbeitsrechtliche Bestimmungen, die fir Minderjdhrige gelten?

Hier ein paar Impulse fiir eure Gruppenarbeit:

> Lohn/Gehalt > Sozialabgaben > Gewerkschaft > Urlaub > Punktlichkeit

> Zerstdrung von betrieblichen Gltern > Sozialversicherung > Probezeit > Kindigungsschutz
> Kollektivvertrag > Krankheit > gesunde Arbeitsbedingungen > Erteilung von Weisungen

> Disziplinarstrafe > Arbeitszeit > Recht auf Besuch der Berufsschule > Nachtarbeitsverbot
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12.6 Die Lebensuhr

Stell dir vor, dass dein ganzes Leben 12 Stunden umfasst. Versuche eine Antwort auf die
Frage zu finden: Wie spat ist es in meinem Leben?

Lass dir diese Frage einige Minuten durch den Kopf gehen, bevor du den Stunden- und
Minutenzeiger der Uhr an der entsprechenden Stelle einzeichnest.

Beschreibe in einigen Satzen, was dieser jetzige Zeitpunkt fur dich bedeutet, wie dein Leben
an diesem Zeitpunkt aussieht:

Beende bitte folgende Satzanfinge:

Es ist zu spat, um

Es ist noch zu fruh, um

Es ist der richtige Zeitpunkt, um
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Um Uhr erwarte ich, dass

Der Wecker ist auf

Uhr gestellt. Das bedeutet:
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12.7 Stadt-Land-Fluss oder besser: Beruf-Tatigkeit-Fahigkeit

Die Schuler/innen machen sich spielerisch Gedanken Uber die verschiedenen Berufe und
deren Anforderungsprofile.

Der Ablauf des Spiels/der Ubung ist genauso wie das bekannte Stadt-Land-Fluss-Spiel.
Die Rubriken sind allerdings verschieden:

- -
? KAPITEL 12

Beruf Tatigkeit Anforderung Material Werkzeug
Fahigkeit
Bankangestellte/r |Buchungen Beratungs- Bankprodukte Bleistift
durchfihren kompetenz
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12.8 Losungen der Tests

Losungen zu 12.1:

Buchstaben- und Zahlenquiz:

Na, 2)a, 3)3, H)1, 517, 6)21, 7)ff, 8)x, 9k, 10)m, 11)12, 12)9, 13)bb, 14)39, 15)30, 16)56,
17)25, 18)47, 19)s, 20)40, 21)74, 22)s, 23)i, 24)g, 25)i, 26)t, 27)j, 28)t

Aufgabenreihe:
1) 48, 2)14, 3)57, 4)41, 5)29, 6)1536, 7)3888

Losungen zu 12.2:

Aufgabe 1: 25 mal

Aufgabe 2: Die gesuchten Buchstaben lauten von oben nach unten: MEN S A
Aufgabe 3: Die drei fehlenden Worter sind:

a) Bein (die Reihe fuhrt vom Teil zum Ganzen)

b) Zeiger (zum Anzug gehoren Jacke und Hose, zur Uhr Zeiger und Zifferblatt)

) kurz (von innen nach auBen ist jeweils das Gegenteil angegeben: eng/breit, hoch/tief,
lang/kurz)

Aufgabe 4:

Die gesuchten Zahlen sind:

a) 1,9

Die obere Reihe besteht aus den ungeraden Zahlen von 11 abwarts, die untere Reihe aus
den ganzen Zahlen von 4 aufwarts.

b) 2160; 1440

In beiden Reihen ist die folgende Zahl immer die vorhergehende Zahl multipliziert mit
einer ganzen Zahl. Diese Zahl erhoht sich bei jedem Schritt um 1.

Also ergibt sich:

obere Reihe: 3 3x2 6x3 18x4 72x5 360x6=2160

untere Reihe: 2 2x2 4x3 12x4 48x5 240x6=1440

) 16;18. Beides sind fortlaufende Reihen, bei denen jeweils die dritte Zahl fehlt.

Aufgabe 5:

Die 600 Kerzenreste ergeben insgesamt wieder 119 neue Kerzen. Aus 600 macht man

100 Kerzen, bleiben also 100 Reste, daraus macht man 16 neue Kerzen, 4 Reste bleiben Ubrig,
dazu die 16 neuen Reste, also insgesamt 20 Reste, aus diesen macht man 3 neue Kerzen.

Also zusammengerechnet: 100+16+3=119.

Aufgabe 6:

Die fehlende Zahl ist 24, oder 3. Die Zahlen wachsen im Gegenuhrzeigersinn um jeweils eine
Zahl an, die um 1 gréBer ist als die vorhergehende. Deshalb ware auch die Lésung 3 richtig,
denn dabei fallen die Zahlen im Uhrzeigersinn um jeweils eine Zahl, die um 1 kleiner ist als die
vorhergehende.
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Die fehlende Figur muss Nummer 3 sein. Die Hauptfigur wird um 180 Grad, die zwei weien
Streifen werden schwarz und die drei schwarzen weil3, die drei kleinen Figuren wandern im
Gegenuhrzeigersinn um eine Position weiter.

Aufgabe 8:

Aufgabe 9:

Es sind die Wurfel B und D. D ist der Wurfel B, um 90 Grad gekippt. (Die Summe der Punkte
auf zwei gegeniberliegenden Seiten mufB immer 7 betragen.)

Aufgabe 10:

Die Figuren 5,6 und 8 passen nicht zu den anderen. Die restlichen sechs Figuren kénnen
durch Drehung zur Deckung gebracht werden.

Losungen des Quiz zur Allgemeinbildung 12.3:
1)¢c 2)b;3)a;4)¢;5)d; 6)b; 7)c; 8 a; 9 a; 10)c; 11) b
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